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Bei den vorgegebenen Antworten kdnnen mehrere Antworten oder auch keine Ant-
meinen, dass alle vorgegebenen Antworten falsch sind. 1
Bitte beschriften Sie die Skizzen und Abbildungen eindeutig mit den Fachbegriffen.

|
Die maximal erreichbare Punktezahl betragt 65 Punkte. Die Punktezahl am Ende je- |
der Aufgabenstellung gibt Aufschluss Uber deren Gewichtung.

Die Arbeitszeit betragt 90 Minuten.

Viel Erfolg!
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[~ | Sie haben alle identische lonenradien.

Sie haben die gleiche Anzahl an Neutronen.

Ihre Elekironegativitat ist identisch.
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Pt Os, Rh, Pd.
Sr. AL Si. Au.
N, Ar, Pb, Li.
L Na. K. Rb.
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rund mit Wasser zu Gibbsit ist AHr = -267
aktion?

3. Die Enthalpie der Reaktion von Kg p
1 bar und 298 K. Was bedeutet dies fur die €

kDie Bildung von Gibbsit setzt Energie frei.

| Die Reaktion ist bei den genannten Bedingungen endotherm.

tan Gibbsit aus Korund gebilde

S<rBei der Verwitterung an der Erdoberflache wird spon

Die Enthalpie einer Reaktion hat keinen Einfluss auf den Verlauf einer Reaktion. !
R 2 Punkte |

4. Wenn Sie Salz (NaCl) in Wasser geben wird es sich losen. Die Temperatur des
Wassers nimmt dabei ab. Warum lauft der Losungsvorgang spontan ab?

Der Lésungsvorgang ist exotherm.
><‘_Der Lésungsvorgang ist zwar endotherm, aber die Entropie des Systems nimmt zu.

Der Lésungsvorgang ist exotherm und AG > 0.
Der Lésungsvorgang ist zwar endotherm, aber die freie Enthalpie ist negativ.
2 Punkte

lelche Aussagen zur Freien Gibbs’schen Energie sind richtig?

¥ Produkte und Edukte sind bei gleicher Freier Gibbs’scher Energie im Gleichgewicht.

<§
L Die Freie Gibbs'sche Energie einer Reaktion zeigt bei bestimmter Temperatur und be-
L stimmtem Druck die Richtung der spontanen Reaktion an.

Die Freie Gibbs’sche Energie ist von Druck und Temperatur unabhangig und daher
besonders hilfreich.

>< Die Freie Gibbs’sche Energie ist von Enthalpie und Entropie abhéngig.

2 Punkte

| 6. Kalifeldspat (Orthoklas) verwittert generell durch Hydratation zu Kaolinit. Wie viele
und welche Komponenten sind nétig? -
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)H-Wert des Regenwassers aus der unten angegebenen Ana-
an, dass alle lonen vollstandig dissoziiert und keine weite-

wasser enthalten sind.
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8.

m K-Al-Si-O-OH (
g mit folgender Zus

;amm fur das S‘yste
iner Porenlosun

n der Abb
: 2u sehen, Welches Mineral ist In @

mensetzung thermodynamisch zu erwarten?
pH-Wert = 8 oy = 0.4 mmol/L, _C(S|02(aq)) =3.18 mmol/L

¢ und Berechnung hier:

Mineralnam
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4 Punkte

onen wird das Gleichgewicht korrekt dargestellt

10. Bei welcher der folgenden Reakti
ine schwache Saure handelt?

und angezeigt, dass es sichum e

M= HY +HS™ @ Kis = li‘l%l:;_:—l = 10m
HpS @ H* +HS™ P Kias= _[;lf_lzlzl?.] =107
LH,S = H*+HS™ 29 Kys= [_"-:—’]}:;-—T-]- =107
HS = HY +HS™ ¥ Kins = :_% =107 .
1 Punkt

auf der Erde als Elemente

11. Warum sind Elemente gerader Ordnungszahl haufiger

ungerader Ordnungszahl?
Elemente gerader Ordnungszahl sind quantenphysikallsch stabiler als Elemente unge- ‘;
IX(| rader Ordnungszahl. iy -5 N s
Die 1- und o-Strahlung kontrolliert die Haufigket soramenta; ;. AL AN

Fusionsreaktionen sowie r- und s-Prozess haben bei «
bevorzugt Elemente gerader Ordnungszahl gebildet. -
Bei der Bildung des Sonnensystems hat e Erde
nungszahl eingefangen.




n Aussagen ist im Zusammenhang mit der Gleichgewichtsfrak-
pen korrekt?

ierung von Kohlenstoffisotopen bei der Losung von Calcit wird mit zuneh-
2mperatur grofer.

ichert sich in Calcit bei der Losung des Minerals an, da die Bindungsenergie im
la‘leh zu '2C hoher ist.

: ?Tist- bei der Lésung von Calcit bevorzugt in einer Kohlenstoffspezies der wassrigen
Bsung zu finden, da die Translationsgeschwindigkeit im Vergleich zu '°C-tragenden
bezies hoher ist.

| Die Fraktionierung von Kohlenstoff bei der Lésung von z.B. Calcit ist aufgrund eines
geringeren Massenunterschieds generell deutlich geringer im Vergleich zur Fraktionie-
é i rung bei der Lésung von Eisenmineralen wie Goethit.

2 Punkte

‘h‘ 13. Die Isotopenzusammensetzung einer Substanz wird tblicherweise als Delta-Wert
| angegeben. Bei welcher der folgenden Optionen sind alle Angaben korrekt?

(13C/126)Pr0be
612 =d—
CPTODB [%0] {(13C/IZC)SMOW

i = das leichte Isotop ist im Vergleich zum Standard angereichert.

= 1} x1000 = —1

(®*S/**S)prove
5345 %] = {_____ —
Probe [ ] (345/323)001'

= das schwere Isotop ist im Vergleich zum Standard angereichert.

1} x1000 = —1

(laN/ISN)Probe
J 15 e e o
- () NProba [%O] { (13N/15N)Luft

= das schwere Isotop ist im Vergleich zum Standard angereichert.

1} x1000 = —1

(*°0/*0)smow

18 16
><ral°om,,, [%o] = {(—OLM— 1} %1000 = —1
i "2 das leichte Isotop ist im Vergleich zum Standard angereichert.

2 Punkte

14. Markleren Sie auf dem Ihnen ausgehandlgten Periodensystem die ,large ion litho-
G (HFSE)

15. Welche der folgenden Elemente reprasentieren 99,‘1% der silikétischef{ Erdé

50, Mg, Si, Fe, Al, Ca.
0, Mg, Si, Na, Al K.
Si, Ca, Fe, O, H, C.

-Si, Al, Mg, C, H, O, Fe.
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16. Das folgende Diagramm zeigt Kurven unterschiedlicher Verteilungskoeffizie
die Konzentrationsdinderung beim Schmelzen anzeigen. Nehmen Sie ein
~ miteiner typischen basaltischen Schmelze an. Wie wirden sich die folgenden |
' mente bai der Schmelzbildung ungefahr verhalten? Ordnen Sie die Elemente S
K, Rb, Cl und Ni den unterschiedlichen Kurven ungefahr zu. _ '



Jmati Ge esteine in intrakontinentalen Riftzonen, z. B. im Kaiserstuhl, zeich-
nen sick “durch bestlmmte geochemische Charakteristika aus. Welche?

Die Gesteine sind reich an den Hauptelementen Si und Al sowie generell arm an
HFSE.

X,Die Gesteine sind Si-untersattigt, reich an Alkalimetallen und auch reich an HFSE und
SEILE.

Die Gesteine sind reich an den Ubergangsmetallen und Si.

Die Gesteine sind Si-untersattigt und reich an im Erdmantel kompatiblen Spurenele-
menten.

1 Punkt

18. Bei der Verwitterung ultramafischer Gesteine entsteht Serpentin (MgeSisO10[OH]s)
aus Olivin. Stellen Sie eine Reaktionsgleichung fiir die Verwitterungsreaktion auf.

i

..4 T< % 97'0{1 +WH. 0 =

7/,4(51 SO tBfhho =
"(\?C §7’¢ o é’ﬁﬁg b WA g @//z
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Z%z. + 25,0,
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20. Ein alter Stollen wird durch Oberflachenwasser durchstromt. Dies hat Werte von

pH =7 und Eh = 0,6 V. Es wurden Sulfiderze abgebaut, die auch Pyrit enthalten.
Was passiert mit dem restlichen Pyrit im Stollen, der in Kontakt mit dem Wasser
kommt? Welche Phase wird sich bilden? Schreiben Sie die Reaktionsgleichung und
machen Sie den Rede-szess deutlich. Was passiert, wenn das Wasser nach der
. Reaktion nicht M mit neuqm Oberflachenwasser vermischt wird?
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21. Wodurch sind Kerogene geochemisch charakterisiert?

auptelemente: C, H, O, N, S; Spurenelemente: V, Ni; aromatische Kohlenwasser-
e \3t0ff3.

Hauptelemente: C, H, O, N, S; Spurenelemente: Fe, K; aromatische Kohlenwasser-
stoffe.

Hauptelemente: C, H, O, N, S; Spurenelemente: V, Ni; langerkettige Kohlenwasser-
stoffe.

Hauptelemente: C, H, O, N, S; Spurenelemente: V, Ni: Mazerale Liptinit, Exinit, Vitrinit
und Inertit.

2 Punkte




 Geodkologie

Zusitzliche Aufgaben fiir Studierende de
8D versus 8'0 Daten von Formationswasserm der Vereinigten Staaten
gen die Daten in diesem Diag

(nach Taylor 1974, aus Hoefs 2015). Was zei
Was besagen die Daten iber die geographische Lage der beprobten Gebi
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nen s er: ied in der Translationsgeschwindigkeit von Me

m“m verem Kohlenstof bei der Diffusion aus dem Wasser in die Gas:




talllntlon in das ur\ton aegébena Dlﬂg'ré;nm aln, Geben Ble die Zusammensetzur
und die Gehalte an Kristall und Schmelze f(r folgende Temperaturen an,
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lll. Die unten aufgefiihrten 8’Rb/#%Sr- und 87Sr/86Sr-Verhaltnisse wurden in Fraktionen
aus einem hydrothermalen Gang bestimmt. Konstruieren Sie ein Isochronendia-
gramm, bestimmen Sie das Alter der hydrothermalen Metasomatose und das initiale
*78r/*Sr-Verhaltnis. Die Zerfallskonstante fiir 8’Rb ist A = 1,42 x 10°"" 1/a, die For-
mel fur die Altersbestimmung ist Steigung = At.

Fraktion 87Rb/*Sr 87S1/%Sr
Muskowit 53,26 0,90753
Gesamtgestein' 0,8112 0,70993
Calcit 0,1334 0,70735
Gesamtgestein® 0,9023 0,71022

1 Gesamtgestein nach Losung mit 0,1N HCI; 2 Gesamtgestein unbehandelt




